

金台视线·把社区工作做到家②

促进养老托育服务健康发展是一项系统的民生工程

办好养老托育 服务“一老一小”

本报记者 沈童睿

“一老一小”关系家庭幸福和社会和谐,促进养老托育服务健康发展,既是一项系统的民生工程,也是积极应对人口老龄化的重要举措。



居家养老仍是主流,社区应做好配套支持

第七次全国人口普查数据显示,我国60岁及以上人口有2.6亿人,占总人口的18.70%。

据国家卫生健康委老龄健康司司长王海东介绍,我国90%左右的老年人选择居家养老,7%左右的老年人依托社区支持养老,3%的老年人入住机构养老。

居家养老为主的现状,要求社区层面做好配套服务。“在外地工作,我们最牵挂的是老人的健康。”

陕西读者徐先生的父亲患有高血压,不久前他想去医院调整用药,但因腿脚不便,迟迟没动身。

不少读者认为,充分满足老年人的精神文化需求,也是提升社区养老服务水平的重要内容。

做好失能护理、提供日间照料……读者在来信中对养老服务提出了许多期待,而社区则是开展这些工作的重要平台。

然而,不少社区还存在基础设施薄弱、服务人员不足等问题,这在一些老旧小区体现得尤为明显。



①



②



③

图①:贵州省黔西市,托育机构老师在和孩子们做游戏。图②:江西省萍乡市,医务人员正在为老人检查身体。图③:河北省衡水市,老人们在日间照料中心排练戏剧。

年轻家长盼托育服务更加普惠

山东读者刘申夫妇去年迎来了他们的第二个孩子,在高兴之余,夫妻俩也犯了愁:孩子谁来带?

一些家长认为,以隔代抚养为主的模式已不能满足许多家庭对育幼的更高要求。

与旺盛需求形成对比的是相对不足的托育服务供给。今年7月21日,在国新办新闻发布会上,国家卫生健康委人口家庭司司长杨文庄介绍,全国现有0-3岁的婴幼儿4200万左右。

记者走访了一些托育机构,有些设置在商场中,有些则开设在小区住宅楼里。

等,部分机构的月收费甚至超过1万元。设在住宅楼中的托育机构收费相对低廉,离小区居民也更近。

不少家长希望,普通收入家庭也能享受更加普惠、就近可及的托育服务。

多元主体参与,加强扶持监管,让相关服务更实惠、更便利

“家家都有小,人人都会老。”服务“一老一小”,是完善人口服务体系的重点工作。

国家发展改革委、民政部、国家卫生健康委共同制定了《“十四五”积极应对人口老龄化工程和托育建设实施方案》。

北京市海淀区探索“家庭医生巡诊”工作试点,由全科医生、药师、社区护士等组成的医护人员,开展连续巡诊上门服务。

上海市读者张清华认为,办好社区养老托育服务仅靠政府的力量是不够的,应通过扶持政策,引导各类主体提供普惠性服务。

养老托育人才队伍培养也很重要。贵州大学贵州基层治理创新高端智库研究员段志贤认为,发达地区与欠发达地区、城市社区与农村社区之间的供给能力、服务质量参差不齐。

完善社区养老托育服务,监管护航不可或缺。四川内江市读者李晓明建议,相关部门应完善养老托育服务的质量评价标准。

反馈



3月29日,本报读者来信版刊发《盲道损坏应尽快修复》,反映黑龙江省牡丹江市西三条路与平安街、日照街交叉口之间多处盲道损毁的情况。

黑龙江牡丹江市 直言

盲道得到修复 路况明显改善

身边事

不文明垂钓当制止

太平湖位于安徽省黄山市黄山区,是4A级旅游景区,也是太平湖国家湿地公园所在地。

安徽黄山市 陶多志



建议

消除窨井伤人隐患

笔者所在园区外的场地中,有一些无井盖或井盖破损的窨井。今年雨水较多,野草生长快,井口被草掩盖,不容易发现。

为避免窨井伤人的事件发生,应加强巡护管理。建议相关部门完善责任机制,明确管理主体。

辽宁大连市 许伟

加强城市门牌管理

随着城市建设步伐不断加快,拆迁、改建、新建房屋日益增多,一些地方存在门牌号混乱的情况。

门牌是居民家庭的名片,关系到户口、居民身份证等事项的顺利办理。

湖北通山县 廖辉军

百姓关注

自动体外除颤器,要配足还要用好

本报记者 申少铁

前段时间,北京市9号线地铁站内,一名乘客因突发心脏骤停昏倒。车站工作人员紧急使用站内安装的AED(自动体外除颤器),与急救人员一起成功救助了该乘客。

AED能自动识别人体异常心律并给予电击除颤,可用于抢救心脏骤停患者。

最近,北方某市一家健身中心安装了两个AED,常来健身的李先生表示这让他很安心。

“心脏骤停是猝死的主要原因,是指各种原因导致的心脏功能突然中止,是临床中最危险的情况。

也可能发生猝死。过度劳累、激动、剧烈运动、熬夜等情况会刺激心脏,也是猝死的重要诱因。

近年来,一些城市的公共场所陆续配置AED。例如,深圳市目前累计在公共场所配置了5500多台AED,覆盖率居全国前列。



扫二维码学习AED使用方法

预告

多用的纸张、没用完的笔、忘关的空调、会议室喝了一半的瓶装水……你身边有类似的办公室浪费现象吗?



信箱:rmbdzlx@126.com 传真:(010)65368495